

盘古“开天”、屈原“问天”、万户“飞天”，自古以来，中国人从未停止过对宇宙洪荒的追和探索。

进入二十一世纪，中国航天事业进入发展快车道。5月29日，中国载人航天工程办公室公布了我国将于2030年前实现登陆月球的宏伟计划。近年来，在中国航天事业的发展中，菏泽人不断地贡献着“菏泽力量”，也享受着航天事业发展所带来的伟大成果。

星空浩瀚无比，探索永无止境。

菏泽人的“太空情缘”

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

播下太空种子，开启天宫梦想

“播下一粒太空种子，开启一个太空梦想。”6月1日，曾任牡丹区都司镇白刘庄小学校长的刘认银说。

去年5月，为丰富学校的劳动实践基地种植项目，让学生了解更多太空知识，牡丹区科协向牡丹区都司镇白刘庄小学赠送了60粒太空丝瓜种子和100粒太空架豆种子。白刘庄小学在学校劳动实践基地开辟了太空种子种植试验基地，刘认银带着学生在牡丹区科协技术人员的指导下，体验太空种子种植的全过程，培养学生爱科学、学科学、懂科学的意识。

“孩子们当时都很好奇，太空种子长什么样？和普通的丝瓜种子一样吗？结出来的丝瓜能吃吗？”刘认银回忆，太空丝瓜和太空架豆种子入土后，孩子们都很兴奋，每天都关注着它们的长势，出土、发芽、开花、结果，每一个过程都被孩子们记录了下来。在劳动实践基地，同学们看到自己参与种植的丝瓜结出了一米多长的太空丝瓜，感到特别有成就，感叹太空育种的神奇。

“太空丝瓜收获后，学校组织了一场非常有趣的评比大赛，孩子们都开心得不得了。”刘认银回忆。牡丹区都司镇白刘庄小学十分重视青少年学生的科普教育，近年来，学校把科学知识学习与学科教学、劳动实践相结合，积极开展劳动实践教育课题研究，取得了良好效果。

“一粒太空种子，激发了广大青少年的科研梦想，我觉得其价值是无法估量的。”刘认银说。

别开生面的“天宫课堂”

2022年10月12日16时01分，“天宫课堂”第三课在中国空间站开讲。菏泽一中成为此次“天宫课堂”的三个地面分课堂之一，也是全省唯一一处。“能成为第三次‘天宫课堂’的地面分课堂，我们菏泽

一中全体师生倍感自豪。”菏泽一中校长张斌兴奋地说。

“天宫课堂”上，三名航天员带领学生们进入太空奇妙之旅。在持续约50分钟的授课中，陈冬、刘洋、蔡旭哲三位航天员在空间站以天地互动方式，与地面进行实时交流。

“下面，请菏泽的同学进行提问。”在提问环节，“太空教师”向菏泽学生发出了邀请。视袁隆平为偶像的高一学生司羽珊，获得了提问机会：“我想问，在太空，既没有上下左右的概念，也感受不到重力现象，那么，拟南芥和水稻的根为什么还能往下扎到‘土’里？”随后，“太空教师”认真回答了司羽珊的问题。“今天的课，在我心中播下了一颗种子，那是一颗向往科学的种子。希望有一天，我也能像航天员一样，为国家科技进步作出贡献。”司羽珊说。

“植物在太空中的生长周期和地面上有什么不同？”高二学生尹钲涵向“太空教师”询问。在得到“太空教师”的答复后，尹钲涵十分高兴：“能够与航天员连线，我十分激动。以后的学习中，我将时刻牢记航天员们严谨的科学态度，学好文化课，考一所理想的大学，力争在航空航天领域作出成绩。”

“这次活动，让孩子们深刻感受到祖国航天事业的飞速进步，让他们近距离感受到航天员为航天事业作出的贡献。这将在孩子们心中播种下自强不息、永争第一的种子，助力他们实现人生梦想。”菏泽一中教师孟令觅表示。

据了解，为常态化开展航空航天系统教育实践活动，菏泽一中建设了高标准的航空航天科普馆。该科普馆设有航空航天主题区、航空航天科普教育区、航空航天社团活动区、航空航天社会实践活动区、航空航天竞赛活动区、航空航天教育成就展示区，设施完善。

“胖五”飞天背后的菏泽小伙

今天的莘莘学子，也许就



太空丝瓜激发了孩子们的科研梦想

是明天的航天英才。

2022年10月31日15时37分，搭载空间站梦天实验舱的长征五号B遥四运载火箭，在我国文昌航天发射场准时点火发射。约8分钟后，梦天实验舱与火箭成功分离并准确进入预定轨道，发射任务取得圆满成功。

在为“胖五”飞天贡献自己力量的人群中，有一位菏泽小伙，他就是时年25岁的刘辉。

刘辉出生于1997年，本科就读于哈尔滨工业大学，后被保送到中国运载火箭技术研究院总体设计部读研究生。刘辉的研究生课题主要围绕火箭，读研期间半工半读，参加工作后很快就适应了工作节奏，能够比较早地担任系统指挥。

“作为此次长五发射动力系统的指挥，我感觉不是特别紧张，因为这已经是我第二次参与大型发射活动。在每一项测试中都精心操作，认真判读，确保火箭状态良好，等到发射时心中就比较有底气。”刘辉说。

刘辉说，能够成为航天人是非常快乐、非常自豪的事。这不仅是他大学时代的梦想，也是他将坚守一生的事业。在他看来，没有什么工作像航

天事业一样，能够让人这么心血澎湃。“每次在基地看到白发苍苍的老专家，我都觉得航天事业是可以从事一辈子、奉献一生的。”刘辉说。

“感动菏泽”的“飞天将军”

白发苍苍的老专家令人敬仰，“飞天将军”张建启便是广大年轻人的榜样。

1946年，张建启出生于曹县楼庄镇安乐村一个贫困家庭，1970年毕业于哈尔滨军事工程学院核物理系。1997年，张建启出任解放军原总装备部酒泉卫星发射中心副主任，2001年任酒泉卫星发射中心主任、中国载人航天工程发射场系统总指挥，2004年起任原总装备部副部长，先后参与组织指挥了“亚洲一号”、“风云一号”、“澳星”发射、“神舟”飞船发射，以及罗布泊核试验、战略武器试验、常规兵器试验、风洞改造等上百次任务，为我国国防现代化和航天事业的发展做出了突出贡献。

1999年，张建启率团到俄罗斯航天发射场考察，在参观发射中心展览馆时，陪同人员指着一幅大图片对他说：“我们俄罗斯的飞船已将30多个国家的150人送上太空，但没

有你们中国的。”张建启不卑不亢地回敬道：“我们将来要亲手把自己的航天员送上太空！”张建启用自己的勤奋和智慧兑现着自己的这句承诺。从1999年“神舟一号”无人飞船首访太空到2005年费俊龙、聂海胜乘坐“神舟六号”携手问天，6年间的6次飞行如同6个台阶、6枚刻度。这期间，张建启付出了常人难以想象的心血。

牡丹晚报全媒体记者张洪梅曾经多次采访张建启。在她的记忆中，这位“飞天将军”一直是低调内敛的。“往年拨打张建启家中电话，总是他妻子闫秀荣接听，而张建启不是在发射场就是在办公室忙碌。”张洪梅回忆，“2010年1月的一次采访中，拨通电话时，却是张将军接听的，原来他已经于2009年7月退休了。”

2008年，举世瞩目的“神舟七号”飞船发射成功后，时任载人航天工程副总指挥、“神七”任务副总指挥张建启，被家乡人民授予“感动菏泽年度人物”特别奖。2008年中秋节，安乐村村民为张建启邮寄了两盒“感恩月饼”，还附上一封信，向老将军表示慰问。